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Marktvolumen steigend

April 2019

1 330

1 601

1 247

1 448

1 962

2 153
2 063

2 220 2 237
2 370 2.434

2.562

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

MARKT DEUTSCHLAND GESAMT 2007 - 2018
in Mio. Euro

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Anzahl Interim Manager konstant

April 2019

10 400

12 000
11 400

13 164

15 112
14 200 14 266

15 060 15 230
15 911

14.800 14.400

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

INTERIM MANAGER IN DEUTSCHLAND 2007 - 2018
Anzahl

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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28
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26 25
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25 25 26 29
29 27 28

28
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14 16 16 15 17 16 15
19 21 21 24

8 7 7 7 8 9 9 11 11 12 11

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

April 2019

101 - 150 T€

> 200 T€

151 - 200 T€

76 - 100 T€ 

Hohe Gehaltsklassen dominieren 

ANTEIL INTERIM MANAGER NACH FÜHRUNGSEBENEN 2008 - 2018
in Prozent; Basis: fiktives Jahresgehalt für die Position

60 - 75 T€

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Steigende Tagessätze

April 2019

882
937

892 887
930

1 016 1 001 1 010 1 025
1 067

1 107 1 123

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

DURCHSCHNITTLICHER TAGESSATZ KUNDE 2007 - 2018
in Euro

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

0,9% 1,5%

3,8%
4,1%

1,5%



Seite 9© AIMP - www.AIMP.de 

Erfreuliche
r Anstieg bei der Auslastung

April 2019

145 141

122 122

140
150

145 149
143 140

149
154

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

DURCHSCHNITTLICHE AUSLASTUNG 2007 - 2018
in Tagen

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Preis bleibt Hauptablehnungsgrund

4

8

13

19

25

31

4

9

13

19

24

31

Sonstiges

Fürchten Know-how-Abfluss

Vorbehalte gegen externe Experten

Kennen das Angebot nicht

Haben keinen Bedarf

Wird als zu teuer angesehen

April 2019

WARUM NUTZEN UNTERNEHMEN INTERIM MANAGEMENT NICHT? 
in Prozent; 2018 vs. 2017

2018

2017

2006:

43%

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Kein Budget als Ablehnungsgrund steigt
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33

28 35

22
29

27 23 23
23 23 22

23 20 24 24
32

28
23 22

26 28 28 30 30 30

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

April 2019

Interne Besetzung

Projektstopp

Kein Budget

Kein geeignet. Manager

Wettbewerber besser

Tagessatz zu hoch

Interne Bedenken

Freelancer besserSonstiges

GRÜNDE FÜR NICHTBESETZUNG VON ANFRAGEN 2005 - 2018
in Prozent

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Lead to Deal Quote wird besser

April 2019

ANFRAGEN: ABGESCHLOSSEN VS. NICHT ABGESCHLOSSEN
in Prozent; 2006 - 2018

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

80 80 80 83 80 83 80 80

70
74 74 73

69

20 20 20 17 20 17 20 20

30
26 26 27

31

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

abgeschlossen

angefragt, aber nicht 

abgeschlossen

Spreizung 

von 40 - 84%

Lead: wenn der Provider den ersten Interim Manager 

auf die Kundenanfrage angesprochen hat.
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Personalabteilung vermehrt Verhandlungspartner

April 2019

1

0

4

18

25

52

1

0

4

19

27

49

Sonstige*

Arbeitnehmerseite

Aufsichts-/Beirat

Fachbereiche

Personalabteilung

GF/Vorstand

VERHANDLUNGSPARTNER BEIM KUNDEN SELBST 2018 VS. 2017 
in Prozent

36 %

Bestandskunden

(Vorjahr 41%)

2018

2017

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019 * Eigentümer, Kapitalgeber
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„Königsbranchen“ verlieren an Bedeutung

38 40 37
43 47 48

41 43
49 48 51 49

42
49

22
23

19
15

12 13
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17

14 15 13 17
22

18

19 12

13
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18

19
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18 19 18

19 23 21

12 16
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14

13

12
17

10 8 8 8
8 5 4

9 9
15 12 15

9 11 12 11 10 10 7 8 8

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

April 2019

MARKTANTEILE „KÖNIGSBRANCHEN“* VS. ANDERE 2005 - 2018

in Prozent

* Maschinen- und Anlagenbau; Kfz-Industrie und -Zulieferer;  ICT (Information 

and Communications Technology), Medien; Chemie, Pharma, Biotech

Maschinenbau

Chemie/Pharma

ICT

Automotive 

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

Andere

50%
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Konsumgüter und Finanzdienstleistungen wachsen

April 2019
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1

1

0

0

0

8

6

8

4

4

4

3

2

2

1

1

4

0

0

0

Konsumgüter/Food

Finanzdienstleistungen

Chemie/ Pharma/ Biotech

Konsumgüter Sonstige (Non-Food)

Bauindustrie (inkl. Zulieferer)

Elektrotechnik/Elektronik

Energie, Wasser und Umwelttechnologie

Kunststoff/Gummi

Handel

Papier/Verpackung

Gesundheitswesen

Verkehr und Logisitik

Holz-/Möbelindustrie

Immobilien

Öffentliche Verwaltung

INTERIM-NUTZERBRANCHEN NACH MARKTANTEIL 2018 VS. 2017 
in Prozent

Marktanteil

2017: 42%

2018: 49%

2018

2017

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Mittelstand als Hauptauftraggeber

April 2019
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20 19 21
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21
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25

26
23 21 20

28 27 28
23 30

33
30

13 12
19

13 11 11 13 13 12 12 11 8 9 8

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

PROJEKTKUNDEN NACH ANZAHL DER MITARBEITER 2005 - 2018
in Prozent

≥ 10.000

1.000 - 9.999

250 - 499

500 - 999

100 - 249

bis 99*

50%

*Bis inkl. 2007 innerhalb Klasse bis 249 Mitarbeiter erfasstQuelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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DACH steigt als Haupteinsatzgebiet

April 2019

PROJEKTANTEILE DACH (Deutschland, Österreich, Schweiz) VS. AUSLAND 
in Prozent 2018

1% Restliches Westeuropa

2% Asien

1% Nordamerika

3% OsteuropaDACH 93%

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

Einsatzgebiete: 

Wo finden die Interim-

Einsätze in DACH statt? 2014 2015 2016 2017 2018

Deutschland 78% 78% 76% 74% 75%

Österreich 5% 6% 4% 5% 6%

Schweiz 8% 8% 10 % 11% 12%
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1

2

3

7

21

8

37

20

1

3

4

6

17

10

37

22

Begleitender Coach

Externe Beraterrolle

Stabsfunktion / Experte

Projektmitarbeiter

Projektleiter

Mandat 3. und 4. Ebene

Mandat 2. Ebene

Mandat in der 1. Ebene

ROLLE UND EINORDNUNG DER INTERIM MANAGER IM UNTERNEHMEN 
2018 vs. 2017; in Prozent

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

2018

2017

Mehr Mandate 1. und 3. Ebene
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Change Management wird wieder Thema

April 2019
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12

9 10
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11 14 14

39

20 16

13
14 11 12

16

17 17 23
21 17
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14
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12
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13 12 10 9
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7
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12 16
25

27

19 20 26

21 26
21 29 32

29

18

38 38 35 32
41 41

37 34 32 30 27 25 23

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

* Erst ab 2007 in Umfrage erfasst

DIE HÄUFIGSTEN PROJEKTE NACH KATEGORIEN 2005 - 2018
in Prozent

Projekt-Vakanz

Klassische Projektarbeit

Geschäftsaufbau

Change Management

Restrukturierung

Eigentumswechsel*

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

50%
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Personal Know-how wird gefragt

April 2019
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15

13

20
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8

10

4

4
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3

2

2

3

0

1

Personal

Finanzen/kaufm. Leitung

Produktion/Technik

Rechnungswesen/Controlling

GM/GF mit Restrukturierung

GM/GF ohne Restrukturierung

Einkauf

IT/Organisation

Qualitätsmanagement

Logistik

Marketing/PR

Business Development

Vertrieb

Forschung und Entwicklung

Internationalisierung

PROJEKTBESETZUNG NACH BETRIEBLICHER FUNKTION 2018 VS. 2017 
in Prozent

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

2018

2017
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Festanstellung wieder attraktiver für Interim Manager

April 2019

16

8

6
5 5

4
3

4

6
5 5

4

6

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

ÜBERNAHME INTERIM MANAGER IN FESTANSTELLUNG* 2005 - 2018
in Prozent

* Nach Ende des Projektes

Etabliertes, eigenes Berufsbild?

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019
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Highlight-Fragen 2019

April 2019

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

Wie viele Aufträge wickeln Interim-

Manager Ihrer Einschätzung nach 

über Internet-Plattformen ab?

a

Frage Antwort

• Diese Plattformen kommen und gehen, das klassische Modell bleibt

• Provider sind hier aktiv

• Funktioniert nicht bei strategischen Projekten

• Nicht relevant 

• Absoluter Trend 

Kommentare

2018

10%

Spreizung 2% - 30%

TREND IN

5 JAHREN

20%

Spreizung 3% - 60%
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Highlight-Fragen 2019

April 2019

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

2018

16%

Spreizung 0% - 45%

Wie wichtig ist das Thema Inter-

nationalisierung, welchen Anteil 

haben internationale Projekte in 

Ihrem Geschäft jetzt und in Zukunft?

b

Frage Antwort

• Die Kunden werden internationaler

• Eher rückläufig, da zunehmend kompetente Ressourcen vor Ort

• Globalisierung fordert flexible und international operierende Provider durch

internationale Kooperationen

Kommentare

TREND IN

5 JAHREN

26%

Spreizung 0% - 60%
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Highlight-Fragen 2019

April 2019

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

Spielt Internationalisierung/

Globalisierung bei Interim-

Projekten eine relevante Rolle

und in welcher Form?

c

Frage Antwort

• Globalisierung ist gegessen, zunehmend standortspezifische Aufgaben

• Kunden fordern nicht nur Produkte, sondern ebenso deren Serviceleistungen weltweit

• Nimmt an Bedeutung zu

Kommentare

JA

77%

NEIN

19%

KEINE

MEINUNG

4%
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Highlight-Fragen 2019

April 2019

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2019

Wird Digitalisierung den Interim-

Markt zukünftig signifikant beein-

flussen und in welcher Form?

d

Frage Antwort

• Alles, was für den Kunden hohe Relevanz hat, gilt auch fürs IM und für die 

Provider selbst

• Nachfrage steigt in Zukunft

• Das Matching wird digitaler

• Sicher und ohne jeden Zweifel

Kommentare

JA

96%

NEIN

0%

KEINE

MEINUNG

4%
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Die Ergebnisse im Kern

April 2019

Markt wächst aufgrund höherer Tagessätze und besserer Auslastung

Anzahl Projekte steigt

Firmenkunden haben mehr Erfahrung mit IM 

Erhöhte Lead to Deal Quote

Vertriebskanäle - deutlich mehr Empfehlungen durch Dritte

Weniger Automobil-, mehr Konsumgüter und Finanzdienstleistungs-

projekte
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Die Ergebnisse im Kern

April 2019

Höhere Gehaltsniveaus der Positionen

Weniger klassische Projekte mehr Change Management

Finanzen- und Rechnungswesen- sowie Personal Themen steigen

Internetplattformen werden deutlich an Bedeutung gewinnen

Internationalisierung spielt bei den meisten Mandaten eine Rolle

Digitalisierung prägt den Interim Markt künftig signifikant
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